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Obecnie prawo do zasiłku rodzinnego i dodatków do tego zasiłku uzależnione jest od spełnienia
kryterium dochodowego. Wedle obowiązujących przepisów przekroczenie kryterium dochodowego (674
zł miesięcznie w przeliczeniu na osobę w rodzinie oraz 764 zł w sytuacji gdy w rodzinie znajduje się
dziecko niepełnosprawne) powoduje, iż prawo do zasiłku rodzinnego nie przysługuje.

Od dnia 1 stycznia 2016 roku przekroczenie kryterium dochodowego uprawniającego do
otrzymania zasiłku rodzinnego spowoduje obniżenie wysokości otrzymywanych świadczeń,
zamiast odmowy przyznania świadczeń.

Zasiłek rodzinny wraz z dodatkami wypłacany będzie w wysokości różnicy pomiędzy łączną
kwotą zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami przysługującymi rodzinie, a kwotą o którą został
przekroczony dochód rodziny. W tym przypadku konieczne będzie ustalenie o jaką kwotę w
rodzinie przekroczone zostało kryterium dochodowe.

W celu uzyskania świadczeń rodzinnych konieczne będzie ponowne złożenie wniosku.

Przykłady dotyczące ustalenia prawa do zasiłku rodzinnego i dodatków do tego zasiłku w
przypadku przekroczonego kryterium dochodowego.

Przykład 1

Rodzina ubiega się o świadczenia od 1 stycznia 2016 r.
Kryterium dochodowe 3 osobowej rodziny z dzieckiem – uczniem szkoły podstawowe lat 9
wynosi 674 zł na osobę w rodzinie. Dochód rodziny z 2014 roku wynosi 2055 zł miesięcznie.
Kryterium dochodowe dla tej rodziny wynosi: 674 zł x 3 osoby = 2022 zł.
Kryterium dochodowe rodziny zostało przekroczone o 33 zł (2055 zł – 2022 zł).
Wartość świadczenia zostanie pomniejszona o kwotę 33 zł.
Miesięczna wartość świadczenia wynosi 118 zł zasiłek rodzinny + dodatek z tyt. rozpoczęcia
roku szkolnego w wysokości 100 zł podzielony przez 12 = 8,33 zł miesięcznie. 118 zł + 8,33 zł
= 126,33. Kwota przekroczenia wynosi 33 zł.
Zasiłek rodzinny będzie wypłacany w kwocie: 126,33 zł – 33 zł = do wypłaty 93,33 zł
miesięcznie.

Przykład 2

Rodzina 5 osobowa, ubiega się o świadczenia od dnia 1 stycznia 2016 r. na trójkę dzieci w wieki
1, 2, 3 lata, kryterium dochodowe dla tej rodziny wynosi (5 osób x 674 zł = 3370 zł)
Dochód tej rodziny z 2014 r. wynosi 3 690 zł.
Kryterium dochodowe zostało przekroczone o 320 zł, tak więc o taką kwotę będą pomniejszone
świadczenia rodzinne (3690 zł – 3370 zł).
Rodzinie przysługują miesięcznie następujące świadczenia: zasiłek rodzinny po 89 zł na trójkę
dzieci + dodatek z tyt. wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej 90 zł miesięcznie na
trzecie dziecko.



Łącznie w miesiącu przysługiwałyby świadczenia w kwocie 357 zł (3 osoby x 89 zł = 267 zł + 90
zł = 357 zł). W związku z przekroczeniem kryterium dochodowego świadczenia pomniejsza się o
kwotę tego przekroczenia tj.: 357 zł – 320 zł – do wypłaty świadczenia
w wysokości 37 zł miesięcznie.

W przypadku, gdy wysokość zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami przysługująca danej
rodzinie, jest niższa niż 20,00 zł świadczenia rodzinne nie przysługują.

Podstawa prawna Dz. U. z 2015 r. poz. 995.
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